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După o întrerupere de mai mult de patru decenii, in anul 1990 s-a reuşit 
cu ajutorul lui Dumnezeu revenirea la o veche tradiţie în învăţământul 
românesc, predarea Religiei în şcoală, ca obiect de studiu. 

Din 1 948, Şcoala a fost despărţită de Biserică, urmând ca prin intermediul 
instituţiei şcolare să fie" predate cunoştinţele care să îndepărteze tânăra generaţie 
de Dumnezeu. Dar în iconomia Sa "Părintele Luminilor" a rinduit să fie altfel. 

Departe de a fi o dimensiune dobândită de-a lungul unei perioade de 
timp, Religia apare în istoria omului ca frind co-extensivă cu el. Descoperirile 
arheologice relevă faptul că acolo unde au existat fiinţe umane, au existat şi 
practici care atestă prezenţa credinţelor religioase. 

Religia face parte din structura vieţii de zi cu zi şi viaţa societăţii se 
identifică cu religia până în cele mai mici detalii. Astfel, religia nu depinde de 
libera alegere sau de alegerea conştientă a unui mod de viaţă specific religios, in 
opoziţie cu o viaţă nereligioasă. La acest nivel, viaţa societăţii este o viaţă 
religioasă; orice încălcare a normelor de convieţuire socială reprezintă o 
încălcare a normelor religioase. 

Din istoria creştinismului fără de care nu se poate concepe istoria 
universală, unii au dorit să reţină doar impresia confuză a unui vacarm trecut ce 
nu ne mai priveşte. Idealul lumii moderne, cultura în sens larg. sub toate 
tormele ei a dorit, mai ales în experienţa socială a comunismului, să elimine 
dacă se putea aspectul sacru al vieţii şi mai ales noţiunea de Dumnezeu. Omul 
era dumnezeu, însa fară Dumnezeul Adevarului. Biserica, respectiv Religia, 
părea să fie străină, ba chiar mai mult, pentru atâţia. istoria ei echh;alează cu 
istoria neculturii, sau în cel mai fericit caz se admite că Creştinismul a jucat un 
rol fie şi cultural, dar astăzi şi mai ales în viitor este desuet. Concluzia pare a fi 
că destinele culturale ale omenirii sunt demult şi pentru totdeauna independente 
şi chiar străine de ale Creştinimului. 

"Exilarea" Bisericii şi a Religiei din actul educaţional a dus la mutilarea 
multor suflete şi minţi. Deceniile de ateism impus au dus la o "analfabetizare 
religioasă" a multor familii - ca primi factori ai educaţiei. Asislim. astăzi la o 
dublă transmisie a informaţiilor şi practicilor religioase; copiii şcolari învaţă şi 
îşi "învaţă" proprii părinţi ABC-ul spiritualităţii. 

Dacă am privi educaţia religioasă numai în perspectiva istorică ne dăm 
seama de necesitatea şi actualitatea predării Religiei în şcoală, ca informatie ce 
face parte din cultura oricarui om instruit. Singura dificultate în momenbJl de 
faţă este că: "secerişul este mult dar lucrătorii sunt putini" (Matti 9,37) . 

www.cimec.ro



1 38 Romeo Achivei 

În rândurile ce urmează vom puncta câteva jaloane privind educaţia 
religioasă în devenirea ei. La vechii israeliţi, în mai toate cărţile Vechiului 
Testament întâlnim sugestii şi principii educative expuse mai puţin sistematic, 
dar valabile pentru toate vremurile. În primul rând, rolul preponderent în 
educaţie îl joacă familia: "Păzeşte, fiule, povaţa tatălui tău şi nu lepăda 
îndemnul maicii tale. Leagă-le la inima ta, pururea atârnă-le de gâtui tău. Ele te 
vor conduce când vei vrea să mergi; în vremea somnului te vor păzi, iar când te 
vei deştepta vor grăi cu tine. Că povaţa este un sfeşnic bun şi legea o lumină, iar 
îndemnurile care dau învăţătură sunt calea vieţii". (Pilde 6, 20-22). 

Scopul educaţiei c�nstă în dobândirea înţelepciunii. "Fericit omul care a 
aflat înţelepciunea şi bărbatul care a dobândit pricepere. Căci dobândirea ei este 
mai scumpă decât argintul şi preţul ei mai mare decât al celui mai curat aur. Ea 
este mai preţioasă decât pietrele scumpe". (Pilde 3, 1 3- 15). 

Înţelepciunea este condiţia atingerii virtuţii supreme şi a intrării în 
împărăţia veşnică" Înţelepciunea este luminată şi neinserată şi cei care o iubesc 
o văd uşor şi cei care o caută o găsesc. Ea iese în cale celor care o doresc şi li se 
arată ea "întâi . . .  Începutul ei este pofta cea adevarată de învaţatură. Iar pofta de 
învaţatură are în sine iubirea, iar iubirea este paznica legilor ei, iar păzirea 
legilor este adeverirea nemuririi. Şi nemurirea ne face să fim aproape de 
Dumnezeu". (Înţelepciunea lui Solomon 6, 1 2- 13  şi 1 7  - 19). 

Stănta Scriptură îi dezaprobă pe părinţii care nu-şi instruiesc copiii: 
"Ruşine tatălui este fiul neînvaţat . . .  Fiica înţeleaptă face bogat pe bărbatul său; 
iar cea fară de ruşine este de întristare celui ce a nascut-o"(Sirah 22,3,4). 
Părinţii sunt datori să dezvolte în copii virtuţile dreptăţii, bunăvoirii şi păcii. 

Finalitatea educaţiei israelite era însuşirea poruncilor divine, transmise 
prin Moise, nu la modul teoretic, ci prin aplicarea lor concretă în viaţă. 

În antichitatea clasică întreaga cultură grecească este plină de referinţe 
religioase. Indiferent că avem în vedere marile epopei, scrierile epice sau lirice, 
tragediile sau marile sisteme filosofice, dimensiunile transcendente sunt 
permanent vizibile sau identificabile. 

De exemplu dacă ar fi să ne referim numai la Socrate (469-399 î.Hr.), 
descoperim că el a crezut într-o ordine transcendentă din care provine 
normativitatea morală şi idealul de conduită umană. Filosofia şi viaţa lui Socrate 
sunt o lecţie istorică despre necesitatea toleranţei, a libertăţii de gândire şi a 
iertării. În Apologia sa, el le spune atenienilor "că nu bogăţia face virtutea, ci 
dimpotrivă virtutea face bogăţia şi din ea îşi trag obârşia toate bunurile . . .  " şi 
"înainte de grij ile corpului şi de bogăţii, înainte de orice, stă aceea a sufletului şi 
a desăvârşirii lui" 

Ţelul interogaţiei sale filosofice este obţinerea virtuţii. Dar pentru a 
deveni virtuoşi, trebuie să cunoaştem binele. Nimeni nu greşeşte voit, ci din 
ignoranţă . .  Binele sălăsluieşte în om şi urmează a fi cunoscut. De aici, invitaţia 
permanentă la cunoaşterea de sine. 
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Religia creştină a reconstruit personalitatea umană. Acest lucru îl face şi 
astăzi. Plecând de la cunoaştere ("cercetaţi Scripturile, căci în ele socotiţi că 
aveţi viaţă") învăţătura Mântuitorului Christos te scoate din jocul steril al 
speculaţiilor raţionale şi te umple de dragoste şi de milostivirea inimii. 
Dumnezeu este Iubire, înainte de toate, şi numai prin iubire ne înălţăm la El cu 
toată fiinţa noastră. Sedirnentând şi resemnificând idei de bază ale omenirii 
religia creştină a realizat o revoluţie spirituală a umanităţii, în primul rând o 
nouă ordine morală prin iubirea pentru Dumnezeu şi prin bunăvoire către 
semeni. 

Mântuitorul Christos a mers mult mai departe decat Socrate. "Iubeşte-1 pe 
aproapele, ca pe tine insuţi" Iubirea presupune în primul rând libertate şi apoi 
cunoaştere, pentru că fără cele două dimensiuni nu putem vorbi despre Iubire. 
Ne amintim şi spusa Sf. Ioan Evanghelistul, că "DUMNEZEU ESTE IUBIRE", 
El este Viaţa şi Lumina oamenilor. Prin Christos suntem invitaţi la dialogul 
nemuririi, în calitatea de fii ai Lui: ne adresăm cu apelativul Tată, care eşti în 
ceruri . . .  

Învăţătura creştină este o ştiinţă a educaţiei integrale. Omul, fiinţa 
suspendată între cer şi pământ, nedesăvârşit, este chemat să intre în împărăţia 
desăvârşirii prin comuniunea cu Dumnezeu. Acest deziderat este realizabil prin 
orientarea interiorului către Cer, exteriorul fizica-somatie slujind spiritul. "Nu 
ştiţi că trupul vostru este templul Duhului Sfânt. . .  " 

Sfinţii Părinţi, gândind la Sf. Vasile cel Mare (330-379 d.Hr.), Grigore 
din Nazianz (329-390) şi Ioan Gură de Aur (344-407) văd educaţia creştină a 
copiilor ca temelia întregii existenţe. Este asemenea unei arte; artă mai mare 
decât educaţia nu există, pentru că dacă toate artele aduc folos pentru lumea de 
aici, arta educaţiei se săvârşeşte în vederea accederii la lumea viitoare. Sf. Ioan 
Gură de Aur cere ca pedagogul să fie bărbat virtuos, vrednic şi destoinic. 
Alegerea dascălului nu se va face la întâmplare, căci personalitatea lui îşi lasă 
pecetea direct asupra celui format. O mare calitate a educatorului este dată de 
convergenţa dintre vorbe şi fapte. 

Toţi clasicii pcdagogiei universale, Comenius, Jean-Baptiste de la Satle, 
J.-J .  Rousseau, Kant, Herbart, Maria Montessori au văzut în educaţia religioasă 
o şansă pentru desăvârşirea fiinţei umane. Reţinem doar un exemplu. 

Părintele pedagogiei moderne J.A. Comenius ( 1592-1 670) vedea predarea 
tuturor obiectelor de studiu ' ca o parte integrantă a adevărului total a lui 
Dumnezeu, făcându-i pe elevi capabili să intuiască unitatea dintre revelaţia 
divină şi descoperirea umană personală. 

Ideologia atee practicată în şcoala românească încă are urme puternice în 
fomaţia dascălilor. Doar studiul şi dorinţa sinceră de a "relega" lucrurile de 
sursa autentică vor conduce la emulaţia spirituală şi la o viziune holistică a 
lumii. 
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Raţiunea ni se pare superioară intuiţiei şi preferăm inteligenţa 
sentimentului. Avem impresia că Ştiinţa luminează, in timp ce Religia se stinge 
şi ne stinge. De aceea in programele şcolare urmărim de multe ori să dezvoltăm 
mai întâi inteligenţa, iar activităţile neintelectuale ale spiritului precum simţul 
moral, simţul frumosului, simţul sacrului le neglijăm aproape cu desăvârşire. 
Atrofierea acestor activităţi fundamentale ale spiritului face din omul modem o 
fiinţă oarbă din punct de vedere religios. Şi ca atare nu îi îngăduie să fie un 
element capabil să menţină societatea, comunitatea intr-o stare sănătoasă. 

Prăbufirea civilizaţiei noastre nu se datorează decât proastei calităţi a 
individului. Intrebarea fundamentală: "Unde se formează acest individ?" - în 
familie şi in şcoală, vom răspunde. Din nefericire, familia incepe să-şi piardă 
reperele, iar şcoala lumina. 

Observăm din ce în ce mai bine că forţa spirituală se arată a fi tot atât de 
necesară reuşitei în viaţă ca şi cea intelectuală şi materială. 

Orml contemporan are simţul sacrului 
"

atrofiat" 
Se impune să reînviem în noi, cât mai curând, activităţile spirituale care, 

mai mult decât cele intelectuale, imprimă personalităţii puterea lor. Astfel, vom 
descoperi rugăciunea. 

"Convorbirea sufletului cu Dwmezeu" - rugăciunea, nu trebuie 
considerată ca un act căruia i se dedică numai "cei slabi de înger, cerşetorii şi 
Iaşii" Nietzsche spunea că "este ruşinos să te rogi", însă alţi Înţelepţi au spus că 
acest fapt nu este mai ruşinos decât a bea apă sau a respira. 

Simţul religios unit cu intuiţia, cu simţul moral, dimpreună cu cel al 
frumosului şi cu lumina inteligenţei dăruiesc personalităţii umane deplină 
înflorire. Spiritul este deodată şi raţiune şi sentiment, iar Religia ne ajută să 

· iubim şi să armonizăm frumuseţea Ştiinţei cu frumuseţea descoperirii, trăirii şi 
cunoaşterii lui Dumnezeu. Să ţinem seamă de Pascal cu tot atâta zel cât 
desîaşurăm pentru a-1 asculta pe Descartes. Însă, să nu uităm, că Mântuitorul 
Christos a spus: "Eu sunt lumina lwDi, cel ce vine la mine nu va wmla în 
întuneric" şi ne-a dăruit modelul existenţial perfect: omul indumnezeit. 
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